



編者的話

◆ 陳炳麟
《松柏之聲》自一九七六年一月出版以來，一些較前的讀者號碼，經多次的讀者名冊整理後，仍然保留下來；屈指一算，當中的讀者有部份現已有80至90多歲了，編者實在感謝他們30多年來不離不棄的支持，陪伴《松柏之聲》的成長。

「《松柏之聲》是我的啞老師，助我步向人生的老年期，解答我不少晚年期的生活轉變，助我明瞭各種事情，亦提供各種資訊，使我生活得更充實。」一位現年95歲與兒媳同住的姓李讀者說。「《松柏之聲》既然是我的老友記，又是我的知心友。」

於是次讀者名冊整理過程中，更使編者驚喜萬分，當中以舊讀者號碼繼續郵寄之讀者中，我們更發現於服務第33年中，竟已發展至有第三代讀者。

「起初閱讀時，是父親每月讀罷《松柏之聲》後，因為他喜歡發表有關老人福利政策，故每月多找我與他討論有關內容；為了明瞭他的話題重心點，起初我要應酬他，有點兒被逼閱讀。」現年67歲的張先生笑笑說。

「但閱讀多期後，發現《松柏之聲》雖由義工撰寫，但人人用心，文稿不但處處顯現愛心，而且內容充實，老人資訊也較多、較豐富，一些商營報刊也不如呢！」喜歡每期將《松柏之聲》儲起來，閒時取出《松柏之聲》細味的張先生欣賞地說。

而拿著父親的《松柏之聲》的35歲陳小姐說：「閱讀《松柏之聲》是家族的傳統，因為爺爺愛讀、爸爸愛讀，幼時他們用來教我識字，因此而慢慢培養起閱讀興趣囉。」

抱著3歲兒子的她哈哈地說：「每個人都會老，多讀《松柏之聲》令我對老人家更瞭解，更知道他們的需要；待兒子開始懂事後，我會引導他閱讀《松柏之聲》，因為我都想他長大後孝順我。」

敬愛的讀者們，你可助《松柏之聲》專注提供各項長者生活資訊以及傳揚敬老、愛老、尊老風尚之餘，亦助推動積極進取晚年之道、全力反映長者需要的職志嗎？企盼大家除盡早擲回年初寄奉上的「續訂回條」及鼓勵家人閱讀《松柏之聲》外，還企盼大家多向親友戚屬推介，以助《松柏之聲》可延續為大家服務之餘，亦可代代相傳，成為每一個家庭的傳統敬老讀物。

改進，文件中提及會制訂適合不同年齡、性別組群的基層醫療服務基準，這是一個十分重要和值得發展的方向，其建議要和值得發展的方向，其建議內容包括評估健康風險、監察提倡健康問題、健康教育和檢查生活方式。簡單來說

首先就是基層醫療服務的「老友記」作為用家對基層醫療的肯定，但也暴露了資源嚴重不足的短處。其實即將推出「錢入商口」，而不是切實用於市民的健康基礎建設上，那只會帶來錢花了復受氣的苦果。

錢落入了私營機構袋中，變成「病向錢中醫」的醫療制度。誠盼今次的醫療制度改革，但更重要的是我們需要一個「病向淺中醫」，而不是非政府機構合作，建立健康風的醫療服務，以少許「家長式」的善意推動基層醫療服務；此外，也可多與提供相關服務；此

度改革諮詢又再出台，這議題的諮詢似乎已成了港人幾年一聚的「老友」，久不久就登台一次，但卻始終沒有落實的定案。今回出台的「花旦」還是融資方案，再次成了眾人目光所在，六大方案長短詳陳，支持或反對聲此起彼落。其實諮詢文件中還有其他「甘草」。

力，在個人層面以預防性工作守護大家的健康，而在社會層面亦起減少耗用醫院資源的節流效用。

「預防勝於治療」當然值得支持；但在醫療服務資源上必須作合宜分配，那才不是口號式的推動。長者健康中心的使用服務輪候時間既反映了

另一個出台的「甘草」就是推動公私營醫療協作，當中最為人熟識的當然是向私營醫療機構購買服務。推動公營醫療服務當中必備的硬件配套固然不可能三朝兩日就妥當，向已具規模和水平的私營醫療購買服務也是個可行方案，但政府必須切實留意監管機制，免得

接觸。

風險指標以利監察健康問題；亦可運用非政府機構的廣泛接觸。

面與廣大市民作「最基層」的

接觸。

人物掃描

第三代

掌握健康



人物掃描

「阿蘇」的青春秘訣

◆ 梁珊祺 「最緊要健康、最緊要開心……。」或許這就是年屆82歲的李碧蘇保留青春的秘訣。樣貌與心境同樣年輕的「阿蘇」當了義工差不多十年了。她所參與的義務工作類型很廣泛；只要有需要，她也一一樂意協助。

從在社區中心當義工到現在於老人院舍當義工，「阿蘇」的熱心從沒有減退。以往，她居於社區，常參與住處附近老人中心的活動，日子久了，便當起義工來。從她的分享中，當義工是她的興趣，也是尋找樂趣的地方。不論何方的知識、何地的朋友也能從當義工裡尋得見、覓得到她。

從前她當義工，會到不同的老人院舍、學校團體作親善探訪，讓社區人士知道長者的能力，宣揚「老有所為」的訊息。當她自覺健康較從前欠佳時，她主動要求入住老人院舍，目的是希望減低女兒照顧她的負擔。然而，健康問題並沒有減退她當義工的熱誠，她在院舍也當起了義工來，協助一些要以輪椅代步的院友。

「阿蘇！你食咩使你這樣年輕，沒有一條縐紋呀！」、「點解你唔似80幾歲？點解你好似好後生呢？」每次在義工分享活動中，當別人問及「阿蘇」青春的秘密時，她也會不自覺地摸摸面頰，謙虛地

答道：「其實沒有甚麼秘密；最緊要是開心，真的，開心可以使人年輕呀！還有，最緊要不要生氣，不要生自己的氣、也不要生別人的氣！」不拘小節、對當義工的熱情從未減退的李碧蘇於去年八月獲得由香港耆康老人福利會頒發的「十大長青義工」獎項，表揚她於義工服務的出色表現。

由一個退休後的長者，對身邊事物全無認識，到現在湧著一股當義工熱誠的「阿蘇」，每日總是笑臉迎人、說話時充滿笑容、有耐性及細心待人，實在感染了不少身邊人。她雖是滿頭白髮，但臉



• 當義工的熱誠，令80多歲的「阿蘇」也看來年青了。

上看不到一絲縐紋的「阿蘇」，也許她當義工的熱誠，便是「阿蘇」青春的秘訣吧！

◆ 情常在 人尋人

於努力為大家提供文字資訊，以供大家作晚年積極生活的參考，是《松柏之聲》的主要職責；另一方面，為長者作出另類服務，亦是我們需要發展的工作，「人尋人」專欄正是其中之一項。

活到現在，相信大家定有會不少難忘的知己，當中可能是你的家

人、戚屬、同學、鄰居、朋友及事工等；唯由於大家可能因遷居、求學、轉變工作或戰亂，致失去聯絡；隨後你可能四處訪尋而不獲，而仍想希望能與他們會面，共話情誼。

「人尋人」專欄乃專事為大家尋找故舊而設，只要你將被尋者的姓名、當年的相片、與被尋者的關係、年齡、職業、與被尋者最後見面的交往事宜、地址及電話等，連同

約350字為佳的資料、你的聯絡電話寄來本刊，俾便我們跟進。查詢詳情：2831-3215。以下是我其中的一則服務：

羅振雄先生、年77歲，自本年一月八日（星期二）晚上約11時獨自離開青衣住所後，便一直音訊全無；羅君於失蹤期間，當中更渡過二十天的寒冷天氣警告的日子，農曆新年亦未能一家團聚。

羅伯伯操流利廣東

話、中等身材、約1.53米高、有大肚腩、銀灰色短髮；離家當日身穿黑白橫間長袖衫、深色長褲、米黃色輕便鞋。羅伯伯行動自如、身體尚算健康，但近兩年患上老人痴呆症，可能未懂得向別人提出歸家的意願，你們可曾最近遇見羅振雄先生（如圖示），懇請盡速聯絡新界南總區失蹤人口調查組，電話6224-8767或3661-1172，或致電999。